



闲庭漫笔

一台洗衣机的归宿

郭建荣

父亲去世了，他的一堆遗产没有一件值钱的。清理遗物时，父母遗留下来的一台老式洗衣机，却让我久久下不了决心：是卖给收旧家电的人，还是久存地下室？

这台洗衣机是父母上世纪八九十年代辛苦攒钱捧回家的宝贝，于今已有三十多年历程了，由于父母对它的爱护，至今使用起来都还好的。

这台洗衣机是我省国营大众机械厂生产的一台“双象”牌洗衣机。洗衣机一般使用年限国家规定是8到10年。可我家的这台“双象”牌洗衣机，已经使用了三十多年，至今所有功能一切正常。定时器、电线与电线插头、下水塑料管，全是原装原配。洗衣机内壁也是光洁如新。我们省内的国营企业能生产出这样过硬的产品，真是让人欣慰，让人骄傲。

如今这台跟随父母三十多年的老牌洗衣机已完成了它应尽的使命。它为我们家立功无数，我该怎样安置它呢？卖给收旧电器的？我舍不得！抚摸着它，它像一匹立过无数战功的老马，我对它有无尽的不舍。看它的标识牌照，是出自我省老军工企业的老产品。我突发奇想，我要给它找个好归宿。

改革开放这么多年，这个老军工企业大众机械厂还安在吗？几经查询，查不到相关信息。我想，大众机械厂在我市和平南路，我虽没去过，为什么不亲自上门找找，亲自看个究竟、问个明白？于是我和丈夫乘坐公交车，几经询问，终于看到了老国营大众机械厂在阳光下耀眼的厂牌。我冒昧地走了进去，看见一名工作人员，就把我的意图说了出来：“你们厂家还回收你们的旧产品吗？你们收回回来会安放在什么地方呢？会放在厂史展示厅吗？”工作人员一听，马上给他们的总经理打电话。电话中，我清晰地听到坚定的回答：“要！要！”我加上了李总经理的微信，和他又进一步确定与落实了我家这匹“老马”的安置与回归。

“我是慕名老大众产品质量过硬，我爹又高寿，把它保存了这么多年，所以舍不得把它随便处理给回收电器的。想让它展示老企业的产品质量过硬，并且作为承载厂史的一件物品保留下来。”“是的！我们也是这么想的……这是老革命的感情之物！”李总经理的话让我既放心，又暖心。

第二天，我和丈夫回到父亲住过的老屋，把这台老洗衣机请到我家的小轿车上，直接就拉到了厂门口。李总经理还特意请了大众机械厂电视台的工作人员，对我家这台荣归故里的老牌洗衣机拍照录像，让人见证这台老洗衣机注入清水、放上衣服仍能正常运转的情景，并采访我对这台洗衣机的感情与帮助它回娘家的过程。李总一再代表大众机械厂感谢我无偿赠送老牌双象洗衣机，它将是大众机械厂生产历史、产品质量的历史见证！

到此，我心安矣。我家的“双象”洗衣机历经三十多年，又回到了它的出厂地。它由昔日的废旧家电，一举成为历史文物，被尊崇地安放在厂史展示厅。它将再立新功，用自身的历史向后人诉说着老企业的厂史与文化。

我家的“战马”终于有了个最好的归宿。

心语传真

难忘的好司机

如果有人问我，今年最让你难忘的人是谁？我不用细想就能回答：“610路公交车的司机郭师傅！”

10月19日上午，我从晋商博物院参观出来，乘坐610路公交车回家。因年老且患腿疾，上车很吃力。这时，司机师傅见状，马上下来，扶我上车，替我刷卡，帮我找空座位，最后问我：“在哪站下

车？”

坐在座位上，司机师傅的热情一路温暖着我。没有想到的是，到站时，扶我下车的，还是那位司机师傅。我紧握他的手，问他贵姓，他说：“姓郭。”

目送远去的610路公交车，天虽冷，一股暖流却在我的全身流淌。我在站台上站了良久，庆幸自己赶上了好时代，遇

上了热心人。

回到家，我向家人讲述乘坐610路公交车的故事，最后，大家决定给郭师傅赠送一面锦旗，上书“难忘的好司机”。

公交车是城市精神文明的窗口，我写这篇短文，是想让郭师傅助人为乐的精神蔚然成风，让世人献出一点爱，让我们的生活越变越美好。

荆光耀



社区传真

热心负责的送报人

柴秀兰

从我退休那年《太原晚报》有了老年专版开始，老伴就为家里订了一份《太原晚报》。为的是丰富我们的老年生活，及时了解党的政策和国家大事。丰富多彩、内容新颖、贴近生活的版面，使我更加热爱这份知识面广、可读性和实用性强的报纸。在阅读报纸的这些年，我们结识了天天为我们送报上门的送报人。一开始，报纸都是送到小区的传达室，后来，为了确保报纸能准时、及时送到订报人的手中，送报的郭师傅就为我们想了个万全之策——利用楼道里的旧报箱，把报纸送到报箱里，既防止丢失，又减少了我们每天到传达室拿报的麻烦。

在每天的送报中，热心的郭师傅知道我既是订报人又是老年版的投稿人时，更加感到亲切，一旦知道哪天的报纸上发表了我的稿件，总要表示祝贺。一来二去，郭师傅就和老伴成了好朋友。每年到了订报的时节，郭师傅总要预先和老伴打招呼，帮助老伴征订下一年的报刊，并介绍订阅报纸的优惠政策。在郭师傅的指导下，我们

每年在订了报纸后，还能享受订《太原晚报》赠送《太原广播电视台报》的福利。就这样，我们不仅能够如期看到《太原晚报》的精彩内容，还能看到全国各大电视台的节目预告，真是一举两得。前些时，郭师傅又为我们办理了2022年的订阅。退休的这些年中，老伴也养成了看报的习惯，每天晚上若没有报纸的陪伴就难以入睡。现在，我们家除了《太原晚报》《太原广播电视台报》外，还订了《生活文摘报》《良友报》《山西老年》，报刊成了我们生活中的良师益友，为我们的退休生活增添了精神食粮，成为我们晚年生活的精神寄托，更为我们的日常生活增加了无数的乐趣。

十几年来，送报人换了一茬又一茬，现在，我们又结识了负责投送《生活文摘报》和《良友报》的丁师傅。这些热心的送报人，都爱岗敬业、全心全意做好自己的工作，保证把报纸按时送到每家每户。他们说，把报纸送到订户的手中就是最大的快乐。

谢谢你们！热心负责的送报人。

凡人剪影

画笔寄深情

张素莲

吴炳晋，太原市老年大学工笔画班班长，今年75岁，学习工笔画8年了。10月的一天，老吴班长陪同我参观了工笔画班的画展。在老吴班长的叙述中，他的每幅作品都有故事，于是，我一边欣赏，一边听他讲故事。

首先映入眼帘的是一幅人物工笔画《奋斗百年路 启航新征程》。鲜艳的党旗下，是各行业精英坚毅而忠诚的面容。有工人、农民、科技人才、学生等，而站在最高处的是我们的抗疫人员和人民子弟兵，吴班长指着画面隐约可见的背景说：“这就是南湖红船，我们党从当年的几十个党员发展到现在9500万党员，小航船成长为乘风破浪的巨轮。如今，巨轮启航，驶向下一个目标，这就是我画这幅画的创意。”“全民奋斗，多么鼓舞人心！”我脱口称赞。

在一幅三位宇航员敬礼的画面前，我仔细驻足观看。吴班长介绍说，2013年6月24日，习近平

总书记来到北京航天飞行控制中心，同正在天宫一号执行任务的神舟十号航天员聂海胜、张晓光、王亚平亲切通话后，三位航天员在空间站向习主席庄严敬礼。还有一幅山水仿古临摹画，画上题有“挚爱的家乡”。吴班长说，我爱自己的家乡，爱我们的祖国，所以，每一笔落下，都是满怀深情。一路看去，有时代楷模、倾力山村教育事业的张桂梅，有14岁参加渡江战役、“七一勋章”获得者马毛姐……我一幅一幅看过去，认真地感受着吴班长要表现的精神内核，仿佛从中走进了每一幅画面中，被鼓舞，被感动，被震撼。

吴班长说：作画，要有激情，要有自己感情的融入，这幅画才会有生命，有灵魂。作为一名老共产党员，他要用自己的作品歌颂党，歌颂祖国，歌颂人民，他的每一笔，都力重千斤。

看着满头华发的老班长，我满怀敬仰。在启航新征程中，他，也是一名冲锋的战士！

边走边看

去摄乐村赶会

李栓林

细心的人会发现，每逢周二、周五的早晨，在尖草坪地区和平北路的选煤街、金汇路、汾西南路等街道地段，过往车辆、自行车、行人，比平时明显增多。原来，这两天是摄乐村赶会的日子。

说起去摄乐村赶会，有的人还真以为赶的是村里的会，颇有些年头了。其实，他们是把印象里的三给村赶会混到一起了。三给村和摄乐村确实挨得挺近。在上世纪70年代末，三给村每逢星期四，是赶会的日子。这天，附近十里八村的村民和市民们纷纷前来赶会。有时，赶会恰逢正月里闹红火、七月里唱大戏，赶会人、看戏人、看红火人，交织在一块，人山人海、戏曲悠扬、锣鼓震天、红红火火、好不热闹！

光阴荏苒，一转眼40多年过去了，城乡发生了翻天覆地的变化。随着城中村的改造，去三给村赶会被定格为历史，居住在附近的村民、市民感到有些不便。2017年，摄乐村村委会决定，把

原来的866路公交停车场和邻近的车稀人少的选煤街利用起来，改为市场，供大家赶会，时间为每周二、五。

消息一传开，客从八方来。从此，每周二、五，来自三给村、摄乐村、营村及小店区、晋源区、阳曲县、清徐县等地的村民们来到摄乐村赶会。原来的停车场场地面积大，能停下很多车辆，摊点一溜摆下6大行，每一行20多个摊位。肉、蛋、菜、水果、糕点、水产、家禽、粮油、衣服、鞋帽、小五金、小百货……品种齐全，而且价格有的都比超市低。同时，在长长的选煤街上，由西向东，在街两边，摆开的摊位连接起来，恰似两条蜿蜒的长龙，足足有一里多长。无论是市场还是路上，商贩的吆喝声、顾客的还价声、熟人的招呼声，此起彼伏，热闹非凡。

时下虽然已入冬，去摄乐村赶会却让人感受到浓浓的春意。

心语传真

难忘的好司机

如果有人问我，今年最让你难忘的人是谁？我不用细想就能回答：“610路公交车的司机郭师傅！”

10月19日上午，我从晋商博物院参观出来，乘坐610路公交车回家。因年老且患腿疾，上车很吃力。这时，司机师傅见状，马上下来，扶我上车，替我刷卡，帮我找空座位，最后问我：“在哪站下

车？”

坐在座位上，司机师傅的热情一路温暖着我。没有想到的是，到站时，扶我下车的，还是那位司机师傅。我紧握他的手，问他贵姓，他说：“姓郭。”

目送远去的610路公交车，天虽冷，一股暖流却在我的全身流淌。我在站台上站了良久，庆幸自己赶上了好时代，遇

上了热心人。

回到家，我向家人讲述乘坐610路公交车的故事，最后，大家决定给郭师傅赠送一面锦旗，上书“难忘的好司机”。

公交车是城市精神文明的窗口，我写这篇短文，是想让郭师傅助人为乐的精神蔚然成风，让世人献出一点爱，让我们的生活越变越美好。